

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 9 de noviembre.

Tomamos del *Tribuno* las siguientes líneas:

La *Esperanza* de ayer publica un artículo que anoche era objeto de varios comentarios en los círculos políticos, y sobre el que llamamos la atención de nuestros lectores. Dice así:

«Nunca con mayor fundamento que ayer y hoy ha podido hacer alarde el partido progresista de su preponderancia moral entre los liberales. Despójese á la manifestación fúnebre del domingo de todo lo que en ella representaba las relaciones mas ó menos estensas de la amistad particular, y todavía, despues de esto, la quedará mas que suficiente para probar que el bando moderado, bien que dueño esclusivo bastantes años há del poder, es, moralmente hablando, tributario, ó, si se quiere, una porción accesoria ó secundaria del partido progresista. Para convencerse de esta verdad basta considerar que, si no se admitiera, sería imposible encontrar explicación satisfactoria del rendimiento que, juntamente con los progresistas, acudió al funeral del señor Mendizabal la generalidad de los moderados, con los hombres mas notables de su comunión, con los mismos consejeros de la corona, en cuerpo, á su cabeza.

¿Qué habrían ido entonces á honrar estas gentes? Si se nos dijera que los talentos administrativos y las virtudes cívicas que adornaran al difunto, podríamos preguntar á los moderados, por qué tan pertinaz y acerbamente le negaron esas dotes mientras mandó; por qué con tan perseverante desden las han desaprovechado desde que ellos subieron definitivamente al poder. Si se nos respondiera que el gran defensor del trono de Isabel II, volveríamos á preguntar, por qué al general Alaix, por ejemplo, que gastó con profusión, no ya su dinero, sino su sangre en la defensa de ese mismo trono, se le dejó pocos dias há ir al sepulcro sin mas honores que los ordinarios. Si se nos dijese, en fin, que al antiguo presidente del Consejo de ministros, exigiríamos que cada cual, puesta la mano sobre el corazón, nos declarara si piensa que, muerto cualquiera de los moderados que llevaban el domingo las cintas del féretro, recibiría obsequios iguales á los del señor Mendizabal.

No; lo extraordinario de esas exequias, á las cuales solo parece faltó un tiempo propicio, no se refería principalmente ni á la dignidad presidencial que un dia alcanzara, ni á los sacrificios que hiciera en la guerra dinástica, ni á las virtudes cívicas ó habilidad admi-

nistrativa que acreditara durante su vida el difunto: fué necesariamente tributo pagado al continuador incansable del revolucionario del año de 20; al hombre, que ahora, como entonces, sin mando como él, en España como en Portugal, en la paz como en la guerra, bajo la mayoría de Isabel como durante su minoría, al lado de Espartero como al de Cristina, simbolizaba en su persona, no ya solamente la desamortización civil y la eclesiástica, aquella que el señor Pidal llamó despojo, sino la imprenta libérrima, la omnipotencia de las mayorías parlamentarias, el sufragio universal ó poco menos que universal, el jurado, la milicia ciudadana, y cuantos artículos constituyen el credo político de la comunión autonomástica llamada progresista.

Ahora bien; si esto no equivale á la abdicación moral del bando moderado, no hay ningun hecho que pueda probarla tácita ó indirectamente. Un partido que va á dar culto á los prohombres del partido contrario, sin poder prometerse, como aqui sucede, la reciprocidad, declara su dependencia ó inferioridad moral respecto á él. Si en ello influye, bien la indiferencia, bien la falta de confianza en el porvenir, ó la de valor cívico, tanto mejor para probar la superioridad del partido que conserva vivo el fuego de sus convicciones, que no decae en sus esperanzas, que mantiene siempre alzada y defiende con arrojo su bandera.

Pero ya oímos á los moderados españoles, para quitar á su acción del domingo el valor que nosotros la damos, ya los oímos citar los ejemplos ofrecidos por sus hermanos franceses bajo el gobierno de Luis Felipe. Precisamente esos ejemplos son los comprobantes mejores de nuestro dictámen. Basta considerar la facilidad con que la revolución de julio cedió el puesto á la de febrero, para conocer que antes que esta entrara en la posesión material del mando, estaba ya moralmente reconocida dueña de él. Ni se piense que desmiente nuestro juicio la conducta del gobierno de Luis Napoleon en las exequias de Arago. Fuera de que Arago era al tiempo de su fallecimiento empleado efectivo; fuera de que nunca se señaló como político tanto como en calidad de hombre de ciencia, no sabemos que la generalidad del partido imperialista ni que el consejo de ministros en cuerpo fueran á solemnizar sus funerales.

Nosotros estamos muy distantes de ser llamados por la reina para dar consejo en la elección de ministros; pero si tan insignie honra nos cupiera, no vacilaríamos en decir á S. M. que de tomarse la opinión de los liberales de Madrid por la opinión de esta capital, y la opinión de esta capital por la opinión de la España entera, cualquier ministerio que no fuera altamente progresista, sería altamente impopular.»

Hé aqui el discurso pronunciado por el señor Martínez de la Rosa sobre la tumba del señor de MENDIZABAL.

Acabáis de sentir la sentida voz de un amigo; no creais, señores, que vais á oír ahora la de un adversario. Las pasiones políticas no tienen entrada en este recinto, es sagrado y sería profanarle.

Un mismo sentimiento nos reúne en este lugar; uno mismo anima nuestros corazones y mueve nuestros labios.

Voy á decir breves palabras; pocas y graves, porque así conviene en un sitio en que reina el silencio y la muerte.

¡La muerte! ¡Cuántas ideas tristes y lúgubres despierta esta sola palabra! Ella nos recuerda á pesar nuestro, nuestra debilidad, nuestra miseria, nuestra nada....

Y si esto acontece cuando pisamos estos sitios en ocasiones semejantes, ¿cuánto mas deberá ser hoy dia con el triste motivo que aquí nos reúne! ¿Qué se hizo aquella imaginación de fuego, aquella voluntad cuya fuerza creía á proporción que crecían los obstáculos?... Todo ha desaparecido sin dejarnos mas que su memoria.

En el bosquejo de la vida que acaba de trazar el digno general que me ha precedido, se ve la gran parte que tomó el señor Mendizabal en sucesos importantes de nuestro país, como un atleta infatigable, sin dejarse vencer por las dificultades, llevando siempre el mismo norte, y lleno de aquella fé, sin la cual las fuerzas mas robustas desfallecen, para llevar á cabo árduas empresas.

Una cosa notable, y muy peculiar suya, es que habiendo levantado tantas tormentas políticas con lo audaz de sus reformas, recogió pocos odios hácia su persona; hallándose la explicación de este enigma en su propio carácter franco, sin rencor, dispuesto, despues de la lucha mas empeñada, á tender al mayor contrario una mano amiga y generosa.

Otra cosa notable es que á pesar de sus ideas, mas ó menos exactas y practicables, respecto de los grados de libertad que debía darse al pueblo, por cuya causa abogaba siempre, estaba arraigado en el fondo de su corazón el sentimiento monárquico, y no tibio, frio incapaz de esfuerzo y sacrificio, sino, vehemente como todos sus sentimientos, susceptibles de exaltación y de entusiasmo. Así lo demostró al defender con tanto celo la causa de dos augustas princesas, unidas con los vínculos de la sangre y con los mas sagrados aun, del infortunio... causa que Dios en su eterna justicia coronó en uno y otro reino de la Península, haciendo que triunfase la legitimidad contra la usurpación, la libertad contra el despotismo.

Nosotros no podemos ser jueces bastante imparciales respecto al antiguo

compañero cuya muerte todos lamentamos; estamos muy cercanos, á pesar de que ya nos separa no menos que la eternidad.

Mas sea cual fuere el fallo que pronuncie la posteridad respecto de su conducta pública, no podrá menos de reconocer en él dos cualidades de sumo precio: la buena fé en sus convicciones y un amor ardentísimo á la independencia á la libertad de su patria.

Dícese, no sabemos con que fundamento que entre los proyectos que debe presentar á las próximas Cortes el señor ministro de Gracia y Justicia, figura una nueva organización de tribunales. Parece que en ella no se suprime ninguno de los superiores existentes y si solo una de las salas de las audiencias que tienen dos, aumentándose en cambio una de cinco magistrados en las de Madrid, Barcelona, Coruña, Sevilla y Zaragoza. De esta reforma resultará un aumento de plazas que debe cubrirse con cesantes, así como las presidencias de los ocho ó diez tribunales correccionales que van á crearse. Para estos serán nombrados jueces de primera instancia de término, á cuya clase pertenecerán también los de instrucción que han de ejercer sus funciones cerca de los mencionados tribunales. Los cincuenta ó sesenta juzgados que por esta combinación quedarán vacantes, serán desempeñados por igual número de cesantes.

Tal es en globo la reforma que se atribuye al señor marqués de Gerona, cuyo pensamiento dominante, segun de público se refiere, es dar colocación á los beneméritos magistrados y jueces injusta é ilegalmente separados en 1843 y 1844. Si así es creemos que el ministro no hallará mas que elogios por la realización de una idea que honrará sus sentimientos de hombre privado y su conducta de hombre público. Las personas que nos han comunicado esta noticia, añaden que el gabinete ha autorizado al ministro de Gracia y Justicia para pedir 10 millones mas sobre el presupuesto ordinario del año pasado, cantidad necesaria para llevar á cabo las variaciones que dejamos indicadas.

Desearíamos que el periódico ministerial nos diese alguna luz acerca de este plan, pues puede ser muy bien que no se haya pensado en semejante cosa, ó que á uno se le haya ocurrido suponer proyectado lo que debía hacerse. De todos modos, creemos que la pregunta no es importuna, porque la duda no puede ser mas natural despues del abandono en que se ha tenido á la clase de cesantes á pesar de las promesas oficiales y de la clasificación mandada efectuar por el tristemente célebre don Ventura Gonzalez Romero.

(Tribuno.)

Seguramente que la historia de la diplomacia no ofrecerá un ejemplo de mas complicaciones y peripecias que las que presenta la cuestion de Oriente. Cuando ya creíamos agotada la via de las negociaciones y entregado el asunto á las eventualidades de las armas, se vuelve á resucitar la intervencion pacífica de los embajadores de las dos grandes potencias y con ella la esperanza de un arreglo. Al mismo tiempo, las noticias del teatro de los sucesos son todas belicosas, pues aun descartando los encuentros y escaramuzas de que nos hablan algunos periódicos, tenemos un acto importante de agresion en el paso del Danubio por el ejército turco en frente de las tropas rusas.

En esta incertidumbre, que alimenta cada dia la correspondencia estrangera, difícil ya que no imposible es prever el giro que ha de llevar una complicacion, que perdiendo completamente su carácter religioso para tomarlo eminentemente político, está llamando la atencion de la Europa entera y afecta los intereses de las naciones de primer orden. Pero en lo que no cabe error ni duda es en que, encontrándose las cosas á la altura que hoy se encuentran, y desechados los medios de avenencia presentados por el sultan primero y luego por el Congreso de Viena, saldrá mal parada una de las dos partes contratantes en el convenio que, segun opinion de varios diarios, está muy próximo á efectuarse, porque el punto cuestionable no se halla en la fórmula, sino en el fondo de la pretension del emperador Nicolás y de la negativa de la Puerta.

Si esta acepta ahora, despues de la proteccion de las marinas francesa é inglesa, las condiciones que asiada desechó cuando las llevó á Constantinopla el príncipe de Menschikoff, la dignidad y la independecia del sultan quedarán mas lastimadas todavia que si hubiera pasado por ellas hace seis meses, y el tratado que fuese su resultado, seria el punto de partida y la mina inagotable, de donde la ambiciosa corte de San Petersburgo iria sacando pretensiones y exigencias, á medida que las necesitase para realizar sus tradicionales proyectos. Por el contrario, si la Rusia es la que cede, pasando por los protocolos de una nueva conferencia, ¿en qué vendrán á parar su actitud arrogante, y sus declaraciones explícitas de no retirarse de la demanda hasta que se le diese una completa satisfaccion de no sabemos qué agravios? Diríase y con razon que su valor habia sido para baladronada, que habia tenido miedo á los cañones ingleses y franceses que, se retiraba cobardemente ante el peligro.

En honor de la verdad creemos poco probables ambos extremos, y no vemos un término medio que los concilie sin que el fiel deje de inclinarse á uno de los lados de la balanza. La influencia de los grandes gabinetes es poderosa en efecto, y los deseos de la paz cuentan con numerosos mantenedores; pero hay una cosa que no logran vencer la voluntad ni los deseos de los hombres; la fuerza de las circunstancias, es decir, la última consecuencia de una infinidad de hechos que tendian á un solo fin, ha llevado á los rusos á las márgenes del Danubio, saltando por encima del derecho de gentes, y los rusos no saldrán de los principados sin haber tomado posesion de Constantinopla con un protectorado sobre sus correligionarios, á menos que no los lancen del pais los

batallones de Omer-Bajá. Por su parte la Turquía acaba de hacer un esfuerzo prodigioso poniendo en campaña un ejército considerable, contrayendo una deuda cuantiosa, y mas que nada, agitando el fanatismo musulman, bastante apagado ya por el contacto con la civilizacion occidental, y ese esfuerzo tiene que producir algo, aunque solo sea la seguridad para el porvenir, que no alcanzará el gobierno otomano sino con una campaña gloriosa.

Por todas estas consideraciones, creemos que á pesar del empeño de la diplomacia, las hostilidades se romperán en definitiva de una manera grave y antes de empezar el invierno.

Cuando los gobiernos van con fuerzas propias al Parlamento, la oposicion sabe de antemano con quien tiene que habérselas, y ambos forman su plan de campaña tan pronto como se anuncia la apertura. Con el actual no sucede ni puede suceder lo mismo, pues todo el mundo ignora los elementos con que cuenta y hasta la candidatura que presenta para la mesa, primer acto ostensible del ministerio; ó si se quiere, primer reto que dirige á sus adversarios. ¿Será quizás que no sabe de que fraccion ó sub-fraccion sacarlo, ó que teme esponerse á una derrota por las antipatias personales que pueden resucitar algunos nombres de infadsto recuerdo que se han echado á volar como apoyados por el gabinete para la presidencia? De cualquier manera, la situacion del gobierno es falsísima, pues sea reserva calculada ó simplemente miedo, el resultado es que rehuye el combate, que palidece ante la idea de la lucha, en una palabra que negocia, rötas ya casi las hostilidades. La eleccion que hizo para el Senado tampoco arguye fuerza moral ni tacto; primero porque ha ido á buscar el presidente en una persona que personifica un sistema bien poco liberal, y segundo, porque uno de los vice-presidentes nombrados renuncia ó piensa renunciar la gracia por no hallarse conforme con la política del gabinete. ¿Es posible que esto no tenga bastantes amigos para los cargos de ambas cámaras? Cualquiera podria creerlo asi en vista del silencio que guarda respecto de los candidatos de la una y del desengaño que ha sufrido con uno de la otra.

(Tribuno.)

Noticias estrangeras.

Despachos eléctricos particulares.

Paris 7 de noviembre.—Los despachos telegráficos recibidos el dia 7 en Paris confirman completamente la noticia del pasaje del Danubio por el ejército turco, que se ha verificado por diferentes estrechos, de Giurgebo á Wididin. La division que ha pasado el rio, de Rustchuk á Giurgebo, ha bombardeado esta última plaza.

Ha habido un choque en Kalafat; y entre Kraïowa y Kalafat ocurren todos los dias escaramuzas, que hasta ahora no han tenido importancia.

Ha ocurrido un encuentro entre las tropas que mandan Namikin-Pachá, y el general Prim, y dos mil soldados de caballeria rusos. Despues de dos horas de combate, los rusos se han retirado en direccion de Statina, hácia el camino de Bucharest.

Stirbeg, príncipe de Serbia, ha cesado en sus funciones retirándose á Viena.

Paris 8 de noviembre.—Los periódicos de Paris del dia 8 no contienen noticia alguna del teatro de la guerra.

La Patria responde á un artículo de la Asamblea Nacional, que habia dicho que la diferencia actual seria resuelta solamente entre la Turquía y la Rusia, á quienes atañe únicamente. El periódico la Patria dice por el contrario que la Rusia—al atacar á la Turquía—ha suscitado una cuestion europea, pero que gracias á la accion de las potencias, y sobre todo, á la actitud de Francia é Inglaterra, se salvarán la soberanía del Sultan y la integridad del imperio otomano. El mundo—añade la Patria—no presenciara indiferente el espectáculo de la iniquidad triunfante y de la justicia vencida.

El Siglo dice que ha circulado el rumor de que el embajador frances en Viena iba á ser reemplazado.

El dia 7 han dado principio los debates sobre el complot descubierto en el teatro de la ópera cómica contra Luis Napoleon. Los periódicos publican el acta de acusacion.

ORIENTE.

La Gaceta de Viena del 1º de noviembre dice lo que sigue: «Segun las noticias que acaban de recibirse en esta capital ha pasado el Danubio un cuerpo de tropas turcas que ha entrado en Kalafat.»

La Gaceta de Colonia del 4 de noviembre dice, que el número de soldados turcos que han entrado en Kalafat, es de 8,000 hombres con 25 cañones. Omer-Pachá ha verificado el pasaje despues de haber recibido el firmán del sultan que le mandaba suspender las hostilidades.

Un periódico de Viena dice lo siguiente refiriéndose á la escaramuza de Isatcha: Algunas chalupas cañoneras rusas que subian por el Danubio se aproximaron á la fortaleza de Isatcha, desde la cual se hizo fuego. Los rusos perdieron 30 soldados y un capitán. Dos chalupas se hundieron: la fortaleza fué incendiada.

El Emperador Nicolás se ha negado á admitir la nueva proposicion de Viena. Ha redactado nuevas condiciones que serán comunicadas al Sultan. Todo será inútil.

Escriben de Belgrado diciendo que las tropas turcas concentradas cerca de Sophia y de la frontera turca se elevan á 50 mil hombres.

Los periódicos estrangeros hablan de diferentes escaramuzas que han tenido lugar entre las tropas turcas y rusas. Hasta ahora todos son cálculos: los partes telegráficos que van á la cabeza del correo estranero son los que reasumen la verdad de lo que hasta ahora se ha verificado.

El Czar hace mover mucho á sus tropas en el Mar Negro. Un general ha inspeccionado todos los puertos y fortalezas rusas situadas á lo largo de la costa oriental, desde Kertzzy hasta Rodoute-Kalf. (Presente.)

Variedades.

Un valiente.—Dos montañeses de los Pirineos de sinistra figura, aparecieron el 8 de setiembre por la aldea de Mazoux, cerca de Mielan llevando consigo atados tres enormes lobos de un aspecto feroz. Estos cinco viajeros, inclausos los animales, habian caminado en paz hasta las puertas de Mazoux, cuando uno de los lobos, acometido de un ac-

ceso de rabia, y desconociendo la voz de sus amos, rompió las cuerdas y se escapó por aquellos campos.

La primera criatura viva que el lobo encontró fué un pobre perro, á quien despedazó en un credo; pero viendo mas lejos á un hombre, soltó su presa sangrienta y se dirigió á él rápidamente. Este hombre era el valiente Canuse, conocido por su rara intrépidéz.

Canuse es un soldado que ha servido en Argelia donde dicen ha aprendido de los árabes el modo de domar los leones y tigres del desierto. Al ver que el lobo corria á él, se envolvió la mano en un pañuelo y fijó sus ojos en el animal, que se detuvo como quien se intimida; pero volviendo luego á sus instintos feroces, se lanzó sobre Canuse, que no retrocedió una línea, y que realizando un hecho considerado hasta el dia como fabuloso, metió su mano en la boca abierta del lobo, y la sacó con la lengua del monstruo, arrancándose la en un instante. Con esta enérgica operacion, el lobo cayó en tierra, y no tardó en espirar en medio de las mas fuertes convulsiones.

Testigos de esta escena los dos montañeses, y al ver tendido en el suelo fugitivo, se atrevieron á insultar á Canuse, y aun llegaron á las manos; pero el soldado pudo con los dos, y salió tan victorioso con los hombres como con el lobo. Despues de esta brillante accion Canuse es el objeto de una admiracion y de una gratitud general en la comarca. Los habitantes de Mazoux, en una fiesta improvisada en su honor lo pasearon coronado de flores.

CORREO DE HOY.

El vapor correo El Barcelones ha fundeado en este puerto, sin la menor novedad, á las 8 3/4 de la mañana, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 5 pasajeros.

DISPOSICIONES OFICIALES.

Real decreto admitiendo la dimision que del cargo de gobernador de la provincia de Madrid ha hecho don Antonio Benavides.

Otro nombrando gobernador de la provincia de Madrid á don José de Zaragoza, diputado á Cortes y ex-gefe político que ha sido de la misma.

Otro declarando cesante á don Luis Piernas, alcalde-corregidor de Madrid.

Otro nombrando para este destino á don Javier de Quinto, conde de Quinto, senador del reino y ex-consejero real.

Otro mandando se proceda en el distrito de Torroza provincia de Málaga á nueva eleccion de un diputado á Cortes.

Real orden declarando incompatible el cargo de concejal con el desempeño de las escribanias titulares de los juzgados; quedando comprendidos los escribanos de número en el caso segundo art. 22 de la ley municipal vigente.

Real decreto nombrando consejero real en clase de ordinario á don Gaspar de Aguilera, marques de Benalua, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en la corte de Berlin.

Otro disponiendo que don Juan Gimenéz de Sandoval, marques de la Rivera, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en Méjico, pase con el mismo carácter diplomático á la corte de Berlin.

Otro nombrando enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de

Méjico á don Miguel Tacón, marques del Bayamo, ministro residente que ha sido, y en la actualidad cónsul general en comision en Lóndres.

ESPAÑA.

MADRID 11 de noviembre.

En la Nacion leemos lo que sigue: «Habiendo participado los albarea del señor don Juan Alvarez y Mendizabal su infausto fallecimiento al escelentísimo señor Duque de la Victoria, tenemos entendido que éste ha contestado ayer en una sentida carta, revelando el profundo sentimiento que le affige por la pérdida de tan sincero amigo y de tan eminente patricio.

«Sabemos tambien que en otra carta, escrita por el ilustre Duque al señor don Ignacio Gurrea, le espresa su satisfaccion por la feliz idea de encerrar en un mismo monumento fúnebre las cenizas de los tres egregios varones, los señores Argüelles, Calatrava y Mendizabal, y le autoriza para inscribir su nombre entre los primeros suscritores.

«Imposibilitado, dice, con harto dolor suyo, de asistir personalmente á tributar el último testimonio de afecto y consideracion á la memoria tan querida para él del señor Mendizabal, ha dispuesto tambien el señor don Baldomero Espartero que el mismo dia que en Madrid se celebren en Logroño solemnes funerales por su alma.»

Hoy ha sido juzgado por el tribunal de jueces de primera instancia un artículo que publicó el *Diario Español*, ocupándose de la organizacion dada al ministerio de Fomento. El fiscal le denunciaba en el sentido de ofensivo á la autoridad, y el tribunal, despues de haber oido al mismo fiscal y al defensor del *Diario Español*, señor Gonzalez Serrano, declaró el artículo culpable, en circunstancias atenüantes, y condenó al editor á dos meses de prision menor y quinientos reales de multa.

Sin otro interes que el de sostener la verdad irrecusable de nuestras palabras, repetimos hoy que la entrevista del duque de Valencia con S. M. duró poquísimos minutos, sin que las oposiciones deban sacar partido de un suceso tan natural y que ellas mismas saben que no debe tener ahora influencia política.

Prescindiendo de la intencion con que el *Tribuno* de hoy supone que se cree próximo un ministerio Narvaez, y que es el mismo conde de San Luis quien negocia sobre esto, nos resta asegurar, y ya saben nuestros lectores que no aseguramos nada sino cuando estamos firmemente persuadidos de lo que decimos, que no existen negociaciones políticas de ninguna clase y que el gabinete del conde de S. Luis cuenta hoy con toda la confianza de S. M. para presentarse íntegro y tal cual se halla hoy constituido á las Cortes.

La escuadrilla del Mediterráneo que debía reunirse en Cartagena, lo verificará en Cádiz, para donde saltó su gefe el señor Rubalcaba. Parece positivo que en Cádiz los trabajos de fortificacion no pararán este invierno, sino que, al contrario, seguirán con mucha actividad en virtud de órdenes superiores que así lo disponen.

Mañana por la tarde se verificará en

casa del señor marques del Duero la reunion anunciada de senadores de la oposicion. Los convocados á ella son 44; y el objeto de la reunion segun se nos ha dicho, es decidir si ha de reproducirse el proyecto de ley sobre ferro-carriles que la oposicion presentó en la legislatura pasada; arreglar el modo de entenderse con los progresistas y acordar la candidatura que han de presentar para secretarios del Senado.

Parece positivo que el gobierno presentará inmediatamente que se abran las Cortes hasta 20 proyectos de ley, en los cuales dejará formulado todo su pensamiento político, administrativo y económico.

Personas amigas del duque de Valencia nos han asegurado que este ilustre personage ha guardado la mayor reserva política durante las pocas horas que ha permanecido en Madrid, no habiendo asistido á ninguna reunion de hombres de oposicion ni ministeriales.

La Diputacion provincial de Ciudad Real ha acudido al Gobierno con una esposicion en la que manifiesta que será cierta la ruina de los fondos provinciales si se le obliga á cumplir los compromisos que contrajo para la construccion de ferro-carril de Ciudad-Real á Socuéllamos.

Es cierto lo que la *Epoca* de ayer decia sobre que al señor Bertran de Lis se le habia ofrecido la plaza de ministro plenipotenciario de España en Washington. Pero como quiera que lo que la *Correspondencia autógrafa* desmintió fué que se le hubiera ofrecido igual puesto en Berlin no tiene razon la *Epoca* cuando acusa de inexactos en este punto á los periódicos que copiaron la *Correspondencia*. Y esta cuestion de nombre es importante, porque segun nuestros informes la única dificultad presentada por el señor Bertran de Lis para aceptar un puesto oficial, es la de que no le convenia ir tan lejos como á Washington.

Hasta ahora todas las probabilidades están porque el Gobierno propondrá al Congreso la reeleccion, en cuanto sea posible, de los individuos de la mesa en la anterior legislatura; pero consignamos con toda seguridad que hasta ahora nada hay acordado sobre esto ni sobre el nombramiento de nuevos senadores.

Esta tarde se reúnen en el Congreso de diputados el presidente y los individuos de la junta de Gobierno, pero con el solo objeto de tomar aquellas disposiciones de régimen interior indispensables para dejar habilitado completamente el edificio.

Tenemos motivos para creer que el objeto del viaje que acaba de emprender á Priego el señor Golfanger, ha sido solo tomar posesion del convento destinado para casa matriz y colegio de misioneros, como comisario general de la obra pia de Jerusalem; y dar su informe acerca del estado en que se halla dicho edificio y de los trabajos que deberán hacerse para que sirva al objeto á que se destina. Es muy probable que el gobierno, antes de proceder definitivamente al arreglo del colegio, consultará el parecer de personas aptas en la materia. De todos modos podemos asegurar bajo la fé de noticias que tenemos por fidedignas que el gobierno se pro-

pone terminar cuanto antes este asunto.

La junta de comercio de Madrid ha pasado á la revision de aranceles un estenso informe en que se fija el precio que tiene cada artículo en el punto de su produccion.

En el ministerio de Estado se trabaja actualmente en el tratado de reconocimiento y comercio que debe celebrarse con la república del Perú.

Tambien se ocupan en seguir las negociaciones con Francia sobre el de propiedad literaria. La índole de estos dos asuntos no nos permite dar sobre ellos mayores esplicaciones.

Parece que en el ministerio de la Guerra no hay ningun dato para creer que el valiente general Prim haya aceptado ningun mando en el ejército turco.

En la Bolsa de hoy han estado nuestros fondos algo mas flojos y desanimados que ayer. El 3 cons. se ha sostenido poco tiempo con los 42 3/4, se ha hecho á 51/8 y el último parte telegráfico lo deja á 1/2 entre papel y plata. La diferida, á última hora, se paga á 22 3/8; pero los tenedores se sostienen á 1/2. Las amortizables y los cambios sobre París y Lóndres no han sufrido alteracion. (Clamor.)

Noticias estrangeras.

Despachos eléctricos particulares.

Paris 10 de noviembre.—El *Moniteur* del dia 3 anuncia que el dia 2 de noviembre ha entrado en el Bósforo una division naval anglo-francesa. Los almirantes Hamelin y Dondas han llegado á Constantinopla. El citado periódico dice ademas que se han roto las hostilidades en Asia, y que los turcos han alcanzado algunos triunfos.

«Se asegura que el manifiesto del emperador de Rusia justifica la intencion que se le ha atribuido, consistente en hacer á la Turquía una guerra de esterminio.»

«No ha sido la fortaleza de Isakcha la que han incendiado los rusos, sino un pueblecito próximo á ella.»

Paris 12 de noviembre.—El *Moniteur* del dia 12 publica el manifiesto del Czar; en este documento se llama á las armas á los súbditos para que acudan á obligar á la Puerta á respetar los tratados. El emperador Nicolas declara que las grandes Potencias han intentado en vano vencer la obstinacion del Sultán. El *Moniteur* refutando este manifiesto dice que los turcos no han tomado la ofensiva, sino que por el contrario defienden su territorio contra una agresion cometida hace algunos meses.»

«En Lóndres se ha recibido la noticia de que lord Aberdeen ha declarado en un banquete, que la Inglaterra quiere la paz, pero esto no significa que la guerra sea imposible. «La guerra—ha dicho Aberdeen—comenzará, en el momento en que lo exijan el honor y los intereses de Inglaterra.»

«La *Patria* anuncia que la escuadra inglesa ha anclado en Therapia, en el canal de Constantinopla, á la estremidad del Bósforo. La escuadra francesa ha entrado en el golfo de Buyuk-Deré, mas allá de Lherapir, á la entrada misma del Mar Negro.»

Paris 13 de noviembre.—El *Moniteur* contiene los nombramientos de Mr. Tournet para el Tribunal imperial de Nimes y de Mr. Galloni para procurador imperial en Vigan.

El rumor esparcido ayer en la Bolsa de que los turcos habian sido obligados á repasar el Danubio no se ha confirmado hoy.

El *Constitucional* refiere otro rumor de que la division del ejército ruso mandada por el general Dannenberg habria sido batida entre Widdin y Bucharest.

El *Times* anuncia que Omer-Pachá ha pasado un ultimatum en que pide que le sean entregadas las plazas fuertes de los principados, la evacuacion de estos y garantia de las potencias contra otra nueva invasion.

ORIENTE.

El gobierno de los principados se halla completamente en poder de los rusos. Los dos hospodares de Valaquia y Moldavia han marchado á Viena. Al momento los rusos se han apoderado del dinero del tesoro público: se cree que los cónsules de Francia é Inglaterra se retirarán de sus puestos. El ejército ruso del Cáucaso ha recibido grandes refuerzos á causa de las derrotas que sufre.

Durante la ausencia del príncipe de Menschicoff, se ha encargado del departamento de marina en S. Petersburgo el gran duque Constantino.

El general ruso Gortschacoff se ha visto chasqueado con la juventud valaca. Habiendo querido incorporar al ejército ruso la milicia de la Valaquia, le han dicho que nunca tomarán las armas contra su patria. Se han retirado á las montañas, y Omer-Pachá les ha enviado armas y municiones.

De Egipto escriben diciendo que Abbas-Pachá está haciendo una nueva leva de 25000 hombres para ponerlos á disposicion del sultán. Del arsenal de Alejandria salen frecuentemente buques cargados de municiones.

El *Times*, órgano de lord Aberdeen que no quiere ni socorrer á la Turquía ni oponerse á la Rusia discute friamente sobre el desenlace de la guerra y cree que como al fin serán vencidos los turcos, mejor será acudir á la diplomacia.

El *Morning-Post* confirma la victoria que tuvieron 12,000 turcos contra 9,000 rusos que se querian oponer al paso del Danubio; y si bien hoy corre la voz de que los turcos fueron derrotados, se cree que esto ha provenido del *Diario de Bucharest* que estando bajo la dependencia de la censura rusa, ha debido contar el suceso de un modo favorable á su emperador.

INGLATERRA.

Los diarios ingleses se ocupan de la instalacion del lord maire, que da lugar en Lóndres á ceremonias, pompa, procesion y convites, especiales y esclusivas de los ingleses, que las satirizarian amargamente si las viesén en otro pueblo. De sus pormenores no podemos ocuparnos hoy. La política parece que no toma parte en la fiesta: lord Clarendon y lord Aberdeen apenas pronunciaron algunas palabras. Cifrábase la esperanza en lord Palmerston. En efecto este perturbador de la paz del mundo (lo dice el *Diario de los Debates*) dijo «Creo poder afirmar sin ofender á las demas naciones que es imposible de encontrar en otro pais una reu-

nion de señoras mas amables. Des-
pues de esto brindó á la salud de las
damas.

La compañía ecuestre del Circo figu-
raba en el acompañamiento ó procesion
del lord maire. Despues del estandar-
te de la paz y del carro de la justicia,
cada caballero vestia el traje de una
nacion diferente. El que representaba
la Tdrquia, recibió toda clase de obse-
quios y aplausos; pero el desgraciado
que significaba la Rusia fué silvado sin
compasion.

ITALIA.

ROMA 7 de noviembre.

Un periódico frances dice que el via-
ge del gran duque de Toscana á Roma
tiene por objeto disuadir al Papa de
continuar haciendo demostraciones en
favor de los turcos, porque segun pa-
rece el pontífice ha dirigido un breve
á todos los gobiernos católicos de Euro-
pa en favor de los cristianos de Turquia;
amenazados por los cismáticos rusos.

INDIA Y CHINA.

El *Valetta* ha traído noticias de Bom-
bay del 14 de octubre: de Calcuta
del 4: y de la China del 27 de seti-
embre.

Bajo los auspicios del rey de Ava se
han formado en Burmah grandes par-
tidas de paisanos armados que inquie-
tan mucho al gobierno ingles. Es pro-
bable que los ingleses hayan tenido que
tomar ya la retirada.

Un ejército ruso avanza hácia la ca-
pital de Khiva. El Khan de este pais,
y el rey de Bhokbara han reunido sus
fuerzas, y de un momento á otro iba á
darse una gran batalla:

Las noticias de China son interesan-
tes: los rebeldes se han apoderado de
Shanghai. El dia 7 de setiembre en-
traron triunfantes en la ciudad. Ha
habido asesinatos, incendios y saqueos.

AMERICA.

El vapor *Brazihira* ha traído noti-
cias de Buenos-Ayres que alcanzan al
30 de setiembre. El 24 de setiembre
ha estallado una revolucion en Monte-
video. El presidente Gero, y algunos
altos funcionarios se han refugiado á
bordo de buques extranjeros anhelados
en el puerto. El presidente se halla
á bordo de una fragata francesa. Se ha
nombrado un gobierno provisional,
compuesto de Frutuosa, Rivera, Lave-
llega y Florez. El partido revolucio-
nario ha mostrado grande moderacion:
los negocios siguen como de ordinario.
(Presente.)

Gacetilla comercial.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del 11 de noviembre de 1853

FONDOS PUBLICOS.

Tres por 100 consolidado 42 5/8.
Tres p. 8 diferido á 22 3/8.
Particip. convertibles á 3 p. 8 á 00.
Ins. del 4 y 5 por 100 á 15.
Amortizable de primera á 9.
Dicha de segunda 5.
Acciones de San Fernando 103.
Nota de la redaccion.

Despues de la Bolsa.—Tres por cien-
to á 42 3/8 d.—El tres por ciento dife-
rido á 22 3/8 d.—Amortizable de pri-
mera clase á 9 1/8 d.—Id. de segun-
da á 4 7/8 d.—dinero y á 3 3/4 papel.
—Comité ó sea el 50 por ciento de cu-
pones, á 3 1/2.

Cambios.

Londres á 90 dias 5 1/2 35 por un p. f.
Paris á 8 dias 5 f. 28 por un p. f.

Alicante 114 d.—Barcelona par p.—
Bilbao par p.—Cádiz par p.—Coruña
112 p.—Granada 114 d.—Málaga 112 b.
—Santander par p.—Santiago 112 d.—
Sevilla par p.—Valencia par p.—Zara-
goza 114 d.

Bolsa de Paris del 12 de noviembre.
Tres por 100 73 fr. 60 c. Cuatro y
medio por 100, 99 fr. 70 c.—Espa-
ñoles.—Diferido, 21 1/2. Interior, 41
3/8. Pasiva 0.

Bolsa de Londres del 10 de noviembre.
Consolidados 94 3/4.—Españoles:
Pasiva 5.—Tres p 8 45.—Diferida
21 7/8.



CRONICA RELIGIOSA.

Santo de mañana.

SAN MAXIMO OBISPO, Y SANTA EUFRASIA MÁRTIR.

Nació San Máximo á principios del
reinado del grande emperador Teodosio.
Vivió en el mundo sin ser conocido has-
ta que á los quince años entró en el mo-
nasterio de Lerins donde le veneraban
los monges como su maestro espiritual.
San Honorato dejó el desierto de Lerins
para ocupar la silla episcopal de Arles,
é inmediatamente fué electo prelado
San Máximo. Dios le favoreció con el
don de milagros, y elegido obispo de
Riez con aplauso general, cuya digni-
dad se resistió á admitir, fué al fin con-
sagrado por los obispos de la provincia.
Asistió á varios concilios hasta que le
alcanzó la muerte de los justos año 460
y fué sepultado en la iglesia de San Pe-
dro que habia edificado.

CULTO SAGRADOS.

La Real archicofradía del culto con-
tinuo á la castisima Virgen, ó CORTE
DE MARÍA, establecida en la iglesia
de San Cayetano de esta capital, consa-
gra á su tutelar la *Reina de todos los
Santos y Madre del Amor Hermoso*
los cultos anualmente acostumbrados,
empezando por una solemne novena,
cuyo primer dia será el 18 de noviem-
bre del corriente año 1853 al toque de
las oraciones, en el que despues de reza-
da una parte del Smo. Rosario, se pon-
drá de manifiesto su divina Majestad,
y en seguida se hará un rato de oracion
y las preces dirigidas á ensalzar las gran-
dezas de esta soberana Reina. El dia 27
se celebrará la fiesta con comunion ge-
neral á las siete y media de la mañana,
á las diez y media la misa mayor con
música y sermon, que dirá don Joaquin
Vidal Pro.; y por la tarde á las cuatro
y media cantará la música una parte
del Rosario. En los dias de la novena
á las siete se celebrará una misa en su-
fragio de los asociados difuntos, en la
que todos los que la oyeren pueden ga-
nar indulgencia plenaria.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS.

| Horas. | Termóm. | Baróm. | Hygróm. |
|--------------------|----------|----------|----------|
| Ayer... 5 de la t. | 12 grad. | 27 p. 10 | 88 grad. |
| Hoy... 7 de la m. | 11 | 27 | 11 89 |
| 12 del dia. | 14 | 27 | 11 86 |

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 7 hs. 2 ms.
Pónese.... á las ... 4 » 58 »

Hora que debe señalar el reloj al medio dia
verdadero.
Las 11 hs. 45 ms. 6 s.

AVISOS OFICIALES.

El señor juez de primera instancia de este
partido ha señalado el dia 23 de los corrien-
tes á las diez de su mañana en los estrados de
este juzgado para el remate de una pieza de
tierra viña llamada la Viña de la Torre antes
Son Valles sito en el distrito de la villa de Ba-
ñalbufar propia de Guillermo Gallard. Palma
17 de noviembre de 1853. P. S. M. Pedro An-
tonio Tomás.

ADMINISTRACION PRINCIPAL de correos de Mallorca.

El sabado 19 del corriente se despachará
correo para Barcelona á la una de la tarde.
Palma 17 de noviembre de 1853.—Ramon de
Sarasua.

NAVIGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 16.

De Iviza en 1 dia javeque San Juan, de 51
ton., pat. Juan Torres, con 24 pas., sal y balija.

Idem despachadas.

Para Barcelonan vapor Mallorquin, cap.
Estade, con 4 pas., generos y balija.

AVISOS



Saldrá de Palma para Inca, Puebla y Alcu-
dia los lunes, miércoles y viernes á las 9 de la
mañana. Los asientos se despachan en la li-
breria de Gelabert, plaza de Cort.

Se desea encontrar un

jóven que sepa leer, para servir en clase de
criado. Darán razon en la Entrada que Pasa,
detras la pescaderia nueva.

El que quiera comprar

un jardin poblado de toda especie de árboles
frutales, dos fuentes y casas rústicas y urbanas
con bastante comodidad, sito en el término de
esta ciudad á las inmediaciones del camino lla-
mado de Portopi al pie de la montaña de Bell-
ver y junto á Son Calleret, denominado *Ca se
Tresorera*, avistese con su dueño que vive en
la calle del Sagell, núm. 1.º man. 124.

Un sujeto de buenas

circunstancias y de acreditada conducta, maes-
tro de primeras letras, desea dar algunas lec-
ciones por la tarde y noche en la casa de los
alumnos entendiéndose éstos de ámbos sexos,
con solo una moderada remuneracion. En esta
impresa darán razon.

En el depósito de libros

usados de Mariano Cauals, se ha recibido una
porcion de varias obras antiguas y modernas,
entre ellas algunas de mérito las que se ven-
den á precios muy equitativos para darles
pronto salida.

PAQUETE DE VAPOR

EL BARCELONES,

su capitán D. Gabriel Medinas.

Saldrá de este puerto para el de Barcelona,
con la correspondencia del servicio nacional y
público el sábado 19 del corriente á la una de
la tarde; admite carga y pasajeros. Se des-
pacha en la calle de la Porteria de Santo Do-
mingo, núm. 1, cuarto entresuelo.

LIBRERIA DE GELABERT, PLAZA DE CORT.

COMEDIAS EN VENTA.

Continúa el catálogo

DE LA BIBLIOTECA DRAMÁTICA.

| RS. | | RS. | |
|---|---|--|---|
| La madre y niño si- guen bien | 4 | Perder y ganar un trono | 4 |
| La rama de encina . | 5 | Paraguas y sombri- llas | 4 |
| La honra de mi ma- dre | 5 | Perder el tiempo . | 4 |
| La castellana de Laval | 5 | Perder fortuna y privanza | 5 |
| Las dos hermanas . . | 4 | Pobreza no es vileza | 5 |
| Los dos ladrones . . | 4 | Por tenerle com- pasion | 4 |
| La cabeza á pájaros . | 4 | Por quinientos flo- rines | 4 |
| La cruz de Santiago | 4 | Papeles, cartas y eu- redos | 5 |
| La viva y la difunta | 4 | Percances matrimo- niales | 5 |
| La limosna y el perdon | 4 | Por casarse | 4 |
| Las ferias de Madrid | 5 | Pero Grullo | 5 |
| La selva del diablo . | 5 | Por camino de hierro | 5 |
| Las dos emperatrices | 5 | Por amar perder un trono | 5 |
| La quinta en venta . | 5 | Perder ganando . . | 5 |
| La corte y la aldea . | 5 | Por tener un mismo nombre | 5 |
| La saboyana | 5 | Pecado y penitencia | 5 |
| Laura de Castro . . . | 5 | Quién será su padre? | 4 |
| La cola del perro de Alcibiades | 5 | Quién piensa mal, mal acierta | 5 |
| La caverna de Ke- rougal | 5 | Quién á hierro mata | 4 |
| La loca | 5 | Reinar contra su gusto | 5 |
| Los fueros de Ga- taluña | 5 | Rabia de amor! . . . | 4 |
| Lloeven sobrinos!!! | 4 | Roberto Robard . . | 5 |
| La paga de Navidad | 4 | Ricardo el nego- ciante | 6 |
| La Ruel | 5 | Recuerdos del dos de mayo | 4 |
| La coqueta por amor | 5 | Ruy Lope-Dabalos . | 5 |
| La costumbre es po- derosa | 4 | Ricardo y Carolina . | 5 |
| Los consejos de To- mas | 5 | Romanelli | 5 |
| La casa en rifa | 4 | Si acabarán los en- redos? | 5 |
| Los dos condes | 5 | Sin mugerly sin em- pleo | 4 |
| La doble caza | 4 | Santi boniti barati . | 4 |
| La boda tras del sombrero | 5 | Ser amada por si misma | 4 |
| Luchas de amor y deber | 5 | Sitiar y vencer | 4 |
| La gloria de la muger | 5 | Seis cabezas en un sombrero | 4 |
| Llovidos del cielo . . | 4 | Tom-pus | 4 |
| Libro III capitulo I . | 4 | Tanto por tanto . . . | 4 |
| Luceros y Claveyina | 5 | Todos son raptos . . | 4 |
| La esclava de su deber | 5 | Vencer su eterno desdicha | 5 |
| Lo que está de Dios | 5 | Vicente de Paul . . . | 5 |
| Los últimos amores | 5 | Yo por vos y vos por otro | 5 |
| La fortuna en el trabajo | 5 | Una tarde en ocaña . | 5 |
| Los falsificadores . . | 5 | Un buen marido . . . | 4 |
| Mas vale tarde que nunca | 4 | Un cuarto con dos camas | 4 |
| Muerto civilmente . | 4 | Un Juan Lanás . . . | 5 |
| Memorias de dos casadas | 4 | Una cabeza de mi- nistro | 4 |
| Mi vida por su dicha | 5 | Una noche á la in- temperie | 4 |
| Maria Juana | 5 | Un bravo como hay muchos | 4 |
| Martin y Banboche . | 5 | Un diablillo con fal- das | 4 |
| Mateo el veterano . . | 5 | Un pariente millo- nario | 5 |
| Marco Tempesta . . . | 5 | Un avaro | 5 |
| Maria Remont | 5 | Un casamiento con la mano izquierda | 5 |
| Megau | 5 | Un padre para mi amigo | 5 |
| Maria Calderon | 5 | Una broma pesada . | 5 |
| Mariana la vivandera | 5 | Un mosquetero de Luis XIII | 5 |
| Maruja | 5 | Un dia de libertad . | 5 |
| Música y versos | 4 | Uno de tantos bri- bones | 5 |
| Ni es ella, ni es él . . | 5 | Una cura por ho- meopatia | 5 |
| No ha de tocarse á la reina | 5 | Un casamiento á son de caja | 5 |
| Nuestra señora de los abismos | 5 | Un error de orto- grafia | 4 |
| Nunca el crimen queda oculto | 5 | | |
| Noche y dia de aventuras | 3 | | |
| No hay miel sin hiel | 5 | | |
| No mas comedias . . . | 5 | | |
| No es oro cuanto reluce | 5 | | |
| No hay mal que por bien no venga | 4 | | |
| Ni por esas! | 5 | | |
| Ni tanto ni tan poco | 5 | | |
| Ojo y nariz | 4 | | |
| Otra noche toledada | 4 | | |
| Percances de la vida | 4 | | |

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert,
editor responsable.